



ИННОВАЦИИ В БИБЛИОТЕКАХ – БИБЛИОТЕКИ ДЛЯ ИННОВАЦИЙ

2-3 ноября 2016 года группа российских специалистов приняла участие в конференции «Молодежь – библиотеки – инновации», проводившейся по инициативе Министерства культуры и туризма Республики Азербайджан. Конференция проводилась в древней Гяндже и была приурочена к провозглашению города Молодежной столицей Европы 2016 года. В состав российской делегации входили доцент Московского государственного института культуры Вадим Степанов, директор московской библиотеки-читальни им. И.С. Тургенева Александра Вахрушева, заведующая Боголюбовской поселковой библиотекой Ольга Андон, сотрудник Библиотеки-социокультурного центра «Тэффи» из г. Тихвин Екатерина Попова и начальник отдела маркетинга компании «Радуга-Лик» Владимир Лютетский.



Тема конференции определила её главное направление: поиск путей интеграции библиотек в формирующееся цифровое общество, в котором основной инфраструктурой передачи любой информации становятся компьютерные сети. Библиотекарей двух стран объединяет схожесть стоящих перед ними проблем, поскольку в изменяющихся условиях все меньше людей обращаются за традиционными библиотечными услугами. Библиотекам, чтобы сохраниться, необходимо найти новые формы работы и предложить гражданам своих стран услуги, которые будут востребованы как сегодня, так и в обозримой перспективе.

Эти важные задачи были отмечены в приветственных речах, с которыми с участниками конференции обратились заведующий сектором книгооборота Министерства культуры и туризма Лятифа Мамедова и заместитель председателя главы Исполнительной власти Гянджи Севда Гурбаналиева.

В ключевом докладе «Мир, где меняется всё: достижения и перспективы цифровых технологий» Вадим Степанов подробно проанализировал тенденции современного технологического развития человечества, которые объективно способствуют инновационным процессам во всех сферах. Информационные коммуникации не являются исключением, поэтому сегодня, чтобы сохранить библиотеку, требуется полностью переосмыслить их задачи и деятельность. Время падения спроса на печатные издания не означает падение спроса на знания как таковые, и библиотеки призваны расширять собственную деятельность, поддерживая все формы познания. Именно библиотеки призваны стать интеллектуально-инновационными центрами, которые обеспечивают одновременно появление и внедрение инноваций во все области деятельности будь то обучение работе с новыми устройствами, например, трехмерной печатью, знакомство с появляющимися профессиями или организация интеллектуального досуга для всех возрастных категорий пользователей.

Министерство культуры Российской Федерации ведет постоянную работу, направленную на создание условий для скорейшей трансформации библиотек страны. По инициативе министерства был создан «Модельный стандарт деятельности общедоступной библиотеки» и разрабатывается система по мониторингу соответствия ему всех общедоступных российских библиотек. Для более интенсивной работы по качественному обогащению персонала библиотек разработана система удаленной профессиональной аттестации персонала библиотек, которая позволяет проводить аттестацию одновременно объективно, оперативно и дешево.

Одним из направлений инновационного развития является формирование электронных библиотек. Этой теме было посвящено выступление Лятифы Мамедовой, которая сосредоточила внимание собравшихся на вопросах создания еди-

ной электронной коллекции Азербайджана. Коллекция, сформированная совместными усилиями общедоступных библиотек республики, призвана отразить ядро библиотечного фонда страны, став таким образом знаменательным явлением в культурной жизни Азербайджана.

Опытом создания Азербайджанской национальной электронной библиотеки в своем выступлении поделилась заместитель директора Национальной библиотеки Республики Азербайджан Адиба Исмаилова.

То, что новые технологии предоставляют принципиально новые возможности, участники конференции убедились на примере прямого включения из далекого сибирского города Минусинск. Заведующий городской библиотекой-филиалом им. А.Т.Черкасова Павел Пелевин провел видео-экскурсию, воочию продемонстрировав как обычная городская библиотека может превратиться в подлинное пространство для творческих инициатив, в место, содержание работы которого в основном определяется потребностями местного населения. Павел ответил на многочисленные вопросы и собравшиеся убедились, что новые формы и подходы к работе значительно повышают престиж и притягательную силу библиотеки.

Владимир Лютетский в своем докладе-презентации предложил комплексные инновационные решения для библиотек нового типа, сочетающие свежие дизайнерские решения, мебель, оборудование и технологии. Он, однако, специально подчеркнул, что главным при преобразовании библиотеки является не объем выделяемых финансовых средств, а желание и правильное видение путей трансформации самими библиотекарями. Именно они определяют задачи, которые предстоит реализовывать, и под выполнение этих задач в каждом конкретном случае выстраиваются библиотечное пространство и принимаются технологические решения.

Директор московской библиотеки-читальни им. И.С.Тургенева Александра Вахрушева в своем докладе сосредоточилась на пространственных библиотечных медиа-проектах в городской среде. Библиотека должна не только ждать читателей, но и идти к ним в места их наибольшего сосредоточения. Речь, в частности, шла о реализованном в московском метро проекте «Библиопоезд». В ходе его реализации совместными усилиями Российского книжного союза и указанной библиотеки один из поездов московского метрополитена был полностью переоборудован в библиотеку – его стены были оклеены изображениями книжных полок, цитатами различных авторов, а схема метро преобразовалась в литературную – все станции на ней были переименованы в зависимости от их связи с писателями или литературными персонажами. Библиопоезд вызвал большой общественный резонанс в Москве и примеру этого проекта уже последовали библиотекари Омска, запущив по схожей схеме библиотечный троллейбус.

То, что преобразования в библиотеках начинаются прежде всего с библиотекарей, наглядно показала в своем выступлении заведующая Боголюбовской поселковой библиотекой Суздальской ЦБС Ольга Андон. Именно её личная инициатива позволила создать в абсолютно заурядном месте выдающуюся библиотеку. Победы в местных и общероссийских профессиональных конкурсах позволили значительно улучшить материальную базу библиотеки, занести её на карту библиотечной России. Прямым следствием этого был выбор данного филиала в качестве библиотеки нового типа, которая сочетает функции традиционной библиотеки, интеллектуального центра, досугового клуба и является местом притяжения для всех творчески мыслящих жителей поселка. Библиотека, превратившаяся за пять лет из заурядной в модельную по схожей схеме – лучший пример результатов инициативы, проявленной библиотекарем, заслуженно носящим звание «Лучший библиотекарь России» 2013 года.

Социокультурная деятельность современной библиотеки получила отражение в выступлении библиотекаря социокультурного центра «Тэффи» из г. Тихвин Ленинградской области Екатерины Поповой. Она привлекла внимание собравшихся к опыту организации различного рода мероприятий, задача которых состоит в превращении библиотеки в центр интеллектуально-духовной жизни региона. Настольные игры и историко-литературные квесты, экскурсии и викторины, работа клубов и организация флешмобов призваны наполнить досуг горожан творческой деятельностью и способствовать активизации потенциала самих посетителей библиотеки. Характерно, что все проекты отбираются для реализации в ходе регулярно проводимых мозговых штурмов, в которых принимают участие все активные сотрудники библиотеки, вне зависимости от занимаемых должностей и опыта работы.

Азербайджанские участники конференции, представлявшие различные общедоступные библиотеки республики, поделились опытом реализации собственных проектов. Оператор ЦБС Сабирбадского района Айнура Азаева рассказала о работе библиотек с детьми и подростками. Заведующая отделом Бинагадинской ЦБС г. Баку Шафига Агаева поделилась опытом внедрения инноваций, в частности, фандрейзинговых проектов и убедила участников конференции в необходимости выделения в современных библиотеках инновационных отделов, призванных стать лидерами преобразований.

Заведующая отделом ЦБС Астаринского района Натаван Мадатзаде раскрыла особенности работы современной районной библиотеки, в частности, этапы формирования электронного каталога на примере своей библиотеки. Заведующая отделом Сабунчинской ЦБС г. Баку Зулейха Наджафова остано-

вилась на возможности внедрения новшеств в библиотеку при фактически нулевом бюджете. Библиотекарь Республиканской юношеской библиотеки им. Дж. Джаббарлы Сона Ягубова рассмотрела методы привлечения читателей в виртуальном пространстве, а заведующая отделом Республиканской детской библиотеки им. Ф. Кочарли Вафа Агамирзоева рассказала о тех изменениях, которые привносят в библиотеки современные коммуникационные технологии.

Многие из прозвучавших докладов вызвали большую заинтересованность собравшихся. Активное участие в обсуждениях приняли директор ЦБС Бинагадинского района г. Баку Рена Биландарли, директор Республиканской юношеской библиотеки им. Дж. Джаббарлы Тахир Садыгов, директор ЦБС Гусарского района Захир Мустафаев, директор ЦБС Губинского района Самеддин Насиров, директор ЦБС г. Сумгайта Егана Ахмедова и директор ЦБС г. Гянджа Эльмира Алиева.

В результате работы участникам конференции удалось выработать ряд предложений, реализация которых должна способствовать ускорению преобразований в библиотеках Азербайджана. Одним из важных шагов является разработка Модельного стандарта общедоступной библиотеки, который будет содержать четкие критерии соответствия стандарту и, таким образом, станет ориентиром для всех библиотек республики. Для того, чтобы повысить инновационную активность библиотек, целесообразно проводить ежегодные или раз в два года конкурсы библиотечных инноваций, на которые библиотеки республики могли бы представлять наиболее интересные разработки. Это позволит постепенно выявлять всех инициативных и творчески мыслящих сотрудников, которые составят кадровый резерв отрасли в ближайшей перспективе.

Для обеспечения проникновения нового мышления в библиотечное сообщество Азербайджана желательно приступить к формированию единой национальной системы открытого образования в области библиотечного дела на основе дистанционного обучения. Её создание позволит наполнить новым содержанием учебные дисциплины вузовской программы подготовки библиотекарей и одновременно осуществить массовую переподготовку библиотекарей-практиков по всей стране. Одним из элементов данной системы может стать подсистема профессиональной аттестации персонала библиотек.

К более частым рекомендациям относится организация единого для всех общедоступных библиотек страны видеоканала на одном из ведущих видеохостингов. Это позволит сконцентрировать весь опыт библиотек республики в одном месте, что обеспечит ему большую концентрацию, популярность и продвижение. Помимо научной части в ходе конференции была представлена изумительная культурная программа, подготовленная организаторами для российских участников. В первый день конференции состоялась экскурсия в великолепный парк и центр общенационального лидера Гейдара Алиева. Неопишущая красота парковой зоны на фоне горной гряды и впечатляющие возможности центра произвели на всех большое впечатление. Для всех участников конференции были организованы концерт камерной музыки, а также выступления фольклорных коллективов. Всем без исключения запомнился великолепный мугам в исполнении народной артистки Азербайджана Шахназ Хашимовой, которая приняла личное участие в церемонии закрытия конференции.

Все члены российской делегации были очарованы непередаваемым кавказским гостеприимством и радушным приемом и выразили самую искреннюю признательность инициатору конференции Лятифе Мамедовой и министру культуры и туризма Республики Азербайджан господину Абульфасу Караеву.

Вадим СТЕПАНОВ.